FYSA241 STATISTINEN FYSIIKKA OSA 1
Tentti pe 17.09.2010

1. Mooli ideaalikaasua kidy kvasistaattisesti lapi oheisen kuvan mukaisen suljetun kierron.
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a) Miki on kaasun tdmén kierron aikana tekema tyo annettujen P- ja V-muuttujien avulla lausut-
tuna?

b) Mika on kaasun lampomaisran muutos kierron aikana?

2. Laske sisdisen energian muutos, kun 1 mooli vetta hdyrystyy 1 atm:n paineessa ja 100°C:n lamp06ti-
lassa samanpaineiseksi ja samanldmpoiseksi vesihGyryksi. Niissd olosuhteissa veden moolitilavuus
on 1.88:107° m3/mol, vesihéyryn moolitilavuus on 3.02:10~2 m?3/mol ja veden hoyrystymislampo
on 4.06-10* J/mol.

3. Magneettikentissi B olevan N:n riippumattoman magneettisen dipolin (spin-%—dipoleita, dipolimo-
mentti kaikilla sama eli ¢) muodostaman jirjestelmin sellaisen tilan statistinen paino, jossa n
dipolia on kentdn suunnassa, on
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Jirjestelmin energia on téllsin E(n) = ~nuB+ (N —n)uB. Jos timi on jirjestelmin tasapainotila,

niin mikd on sen lampo6tila?
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4. Lampoeristetty mooli ihannekaasua, jonka lampétila on 300 K, laajenee kvasistaattisesti nelja kertaa
alkuperaiseen tilavuuteensa. Mikd on kaasun entropian muutos tdssi prosessissa?

5. Yksiatomisen, van der Waalsin tilanyht&lod noudattavan kaasun sidenergia moolia kohti on E =

%RT— a/V . missi V on moolitilavuus ja a on vakio. Aluksi mooli kaasua on tilassa (T3, V1) ja laaje-
nee sitten adiabaattisesti tyhjioon, kunnes sen tilavuus on V5. Miké on kaasun lopullinen lampétila
1,7 .

6. Selosta jdikaapin toimintaperiaate ja osoita, etti sen paras mahdollinen hyStysuhde onn = Qq/W =
T,/(Ty — T,), missd Q2 on limpétilassa T, olevasta jddkaapista lampétilassa T; > T, olevaan
ympéristéon poistettu limpomaard ja W on tdhén tarvittu tyo.



